

## 第三章

# 所罗门：最聪明而又最愚蠢的人

《列王纪上》3章3节—11章43节

生活之道：

做每个决定都要得到上帝的指引。

于1961年，我在俄克拉荷马州的塔勒阔(Tahlequah)听到一位心理学家谈论“逃避技巧”。我们都会用这些技巧在一定程度上为自己抵挡即刻的焦虑。发言者列数了这些技巧，诸如：合理化、再压抑、次压抑、反向的过度反应、否认等等。其中一种逃避方法特别适合用来描述所罗门的思维，那位心理学家称之为“逻辑类型区分”。他说：有时人们的行为似乎表明他们的思想中有着彼此独立的两部分，每个部分各有一套自己的价值标准，甚至可能与对方的直接冲突。接着，他说：对某些人而言这是必然的，因为他们需要生活在两种心态中。然后，他举了两个例子：对于那种认为宗教与生意毫不相干的人，他们在礼拜天对自己的宗教信仰诚实而真挚（仅限他所关心的方面），做起生意来却又毫无顾忌，不论良心。心理学家说，应该记住一个重要事实：这样的人是不会意识到自己的言行不一的。显然，类似的问题正存在所罗门的身上。

从《圣经》来看，所罗门堪称最聪明而又最愚蠢的人。在他的心中仿佛有两个彼此分离，截然不同的部分：一个十分明智，被保留来领导他的臣民；另一个极端愚蠢，擅自做出个人决定。

所罗门一生展现了正反两个方面。他有着光耀的开端：他的父母，大卫和拔示巴，曾因罪恶而失去前一个孩子，所以对所罗门的降生就甚是感激。大卫给他取名“所罗门”，就是冲着“和平”之意，表达对儿子将来能广施仁政的期望。上帝赋予他一个更为高贵的名字：“耶底底亚”，字面意思就是“神的宠儿”。所以，他实际上是“为民而生”，不满18岁的时候，就继承了亡父的帝位。他是你能想到的最纯洁最有前途的年轻人。然而，综观接下来的40年，我们只能看到所罗门年未六十却已醉心酒色以至身体衰竭，倒行逆施造成国之将覆。我们要从他的一生中得到启示。

## 最聪明的人

通读《列王纪上》最初几章之后，我们会发现一些关于所罗门智慧的根据：

首先,所罗门年轻时的选择是明智的。他做王之后最先做出的举动之一就是去基遍高地献祭,那里当时仍有邱坛。他在那里焚了一千牺牲做祭。是夜,耶和华于梦中向他显示,说:“你愿我赐你什么?”(列王纪上3章5节)。

如果面对这一选择的是你,你会祈求什么?长寿?财富?名望?所罗门选择智慧:

所罗门说:“... 耶和華我的神啊,如今你使仆人接续我父亲大卫作王,但我是幼童,不知道应当怎么出入。仆人住在你所拣选的民中,这民多得不可胜数。所以求你赐我智慧,可以判断你的民,能辨别是非。不然,谁能判断这众多的民呢?”

(列王纪上3章6-9节)

年轻人,听着:你的目标很大程度上会左右你的命运。因此你要尝试得到那些真正重要的东西——基督徒般的品质、诚实以及好名声,而决非物质财产。所罗门在众多恩赐选择了智慧,于是他也得到了许多其他恩赐:

所罗门因为求这事,就蒙主喜悦。神对他说:“你既然求这事,不为自己求寿,求富,也不求灭绝你仇敌的性命,单求智慧可以听讼,我就应允你所求的,赐你聪明智慧,甚至在你以前没有像你的,在你以后也没有像你的。你所没有求的我也赐给你,就是富足、尊荣,使你在世的日子,列王中没有一个能比你的。你若效法你父亲大卫,遵行我的道,谨守我的律例,诫命,我必使你长寿。”

(列王纪上3章10-14节)

多年前,维多利亚公主继位做英格兰女王时,墨尔本勋爵翻开《圣经》为其朗读所罗门求智慧的故事。如果每个政府官员都有这样的梦想,都会做出和所罗门一样的选择,该有多好啊!

其次,所罗门在与别人的交往中是明智的。有关他这方面智慧的几个事例按照传统被不加修饰的流传下来。示巴女王前来拜访即为其中之一。她带了两束花,一束是真的,另一束是她委令一名能工巧匠专门仿造的。它的做工几可乱真,想要与真的那束区别开

简直不可能。她向所罗门挑战,让他选出真花,以此试验他名声远播的智慧。被这个问题困扰片刻后,王注意到宫殿窗外有一群蜂。“打开窗户”,他命令仆人。蜜蜂进来,准确无误地飞向真花。这件事情再次验证了所罗门的足智多谋。依照传说,示巴女王对所罗门的智慧印象深刻(参见《列王纪上》第10章第7节)。

《圣经》只给了我们一个关于所罗门智慧的例证,这个事发生在他得到上帝的恩赐后不久:

一日,有两个妓女来,站在王面前。一个说:“我主啊,我和这妇人同住一房,她在房中的时候,我生了一个男孩。我生孩子后第三日,这妇人也生了孩子。我们是同住的,除了我们二人之外,房中再没有别人。夜间,这妇人睡着的时候,压死了她的孩子。她半夜起来,趁我睡着,从我旁边把我的孩子抱去,放在她怀里,将她的死孩子放在我怀里。天要亮的时候,我起来要给我的孩子吃奶,不料,孩子死了。及至天亮,我细细地察看,不是我所生的孩子。”那妇人说:“不然,活孩子是我的,死孩子是你的。”这妇人说:“不然,死孩子是你的,活孩子是我的。”她们在王面前如此争论。

(列王纪上3章16-22节)

今天法官可能会因缺乏证据而驳回此案,但所罗门极具洞察力的回应十足令人惊叹:

王就吩咐说:“拿刀来。”人就拿来。王说:“将活孩子劈成两半,一半给那妇人,一半给这妇人。”活孩子的母亲为自己孩子心里急痛,就说:“求我主将活孩子给那妇人吧!万不可杀他。”那妇人说:“这孩子也不归我,也不归你,把他劈了吧!”王说:“将活孩子给这妇人,万不可杀他,这妇人实在是他的母亲。”

(列王纪上3章24-27节)

我们又读到这一裁决引发的结果:“以色列众人听见王这样判断,就都敬畏他,因为见他心里有神的智慧,能以断案”(列王纪上3章28节)。

其次,所罗门在对别人的教育上是明智的。

他是我们所称的“智慧文学”之父。我们知道：

神赐给所罗门极大的智慧聪明和广大的心，如同海沙不可测量。所罗门的智慧超过东方人和埃及人的一切智慧。他的智慧胜过万人，……他的名声传扬在四国的列国。

(列王纪上4章29-31节)

《圣经》又告诉我们，所罗门也“作箴言三千句，诗歌一千零五首”(列王纪上4章32节)。这三千箴言中，只有三分之一被保存下来，但我们中的大多数都已听过这些常被引用和反省的词句：

教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。

(箴言22章6节)

不可不管教孩童，你用杖打他，他必不至于死。

(在《箴言》第23章第13节中建议道)

美名胜过大财；恩宠强如金银。

(箴言22章1节)

轻易发怒的，行事愚妄……

(箴言14章17节)

懒惰人啊，你去察看蚂蚁的行动，就可得智慧。

(箴言6章6节)

滥交朋友的，自取败坏，但有一朋友，比弟兄更亲密。

(箴言18章24节)

所罗门的一千零五首诗歌也并不广为人知，但《诗篇》第127章仍可作为典范。注意其中第1-2节：

……若不是耶和华建造房屋，建造的人就枉然劳力；若不是耶和华看守城池，看守的人就枉然警醒。

你们清晨早起，夜晚安歇，吃劳碌得来的饭，本是枉然；惟有耶和华所亲爱的，必叫他安然睡觉。

总之，所罗门在《旧约》中写了三本书：加上

《诗篇》，他共创作了《箴言》、《传道书》和《所罗门诗歌》。他还著有森林学和动物饲养方面的文章(列王纪上4章33节-34节)。

最后，他在颂扬上帝方面是明智的。所罗门总会因建造了宣扬上帝之名的神殿而为人所知。这曾是他父亲大卫的梦想，但作为沾有血腥的人，他并未获允建造上帝之殿。于是这一重任就落到了所罗门身上。这是项浩大的工程，征用了三万以色列人，强迫一万五千迦南人服役，耗费了不计其数的金属和石材。或许，从《列王纪上》第6章第7节中可以看出这项建筑工程独特的特征：“建殿是用山中凿成的石头。建殿的时候，锤子、斧子和别样铁器的响声都没有听见。”

殿宇最终在7年后完工。《列王纪上》第9章和《历代志上》第5章均记载了奉献之礼。所罗门趁此机会对民众发布演说，上帝之荣光充盈殿宇。这是所罗门一生的最高潮。然而在这顶峰上，我们也能看到即将来临的那些事的征兆。上帝再次向所罗门显现说：

你向我所祷告乞求的，我都应允了。我已将你所建的这殿分别为圣，使我的名永远在其中，我的眼、我的心也必常在那里。你若效法你父大卫，存诚实正直的心行在我面前，遵行我一切所吩咐你的，谨守我的律例典章。我就必坚固你的国位在以色列中，直到永远。正如我所应许你父大卫说：‘你的子孙必不断人坐以色列的国位。’倘若你们和你们的子孙转去不跟从我，不守我指示你们诫命律例，去侍奉别神，我就必将以色列人从我赐给他们的地上剪除，并且我为己名所分别为圣的殿，也必舍弃不顾，使以色列人在万民中作笑谈，被讥诮。这殿虽然甚高，将来经过的人必惊讶、嗤笑，说：“耶和华为何向这地和这殿如此行呢？”人必回答说：“是因此地的人离弃领他们列祖出埃及地之耶和华他们的神，去亲近别神，侍奉敬拜他，所以耶和华使这一切灾祸临到他们。”

(列王纪上9章3-9节)

上帝严正地告诫所罗门和以色列人民：“如果你们转去不跟从我，你们王国的衰退会和它的壮大一样壮观！”

简言之,所罗门明智的遵从上帝的道,因此,他的荣耀广播。他的王国正如示巴女王拜访时所说那样:“……我先不信那些话,及至我来亲眼见了,才知道人所告诉我的还不到一半。你的智慧和你的福分,越过我所见到的风声”(列王纪上10章7节)。

亚历山大·怀特(Alexander Whyte)写道:

如果曾有一个年轻的圣徒最先寻觅上帝及其正义,并因此得其所需,那这个人只能是所罗门。……如果曾有谁堪称登峰造极,这也只能是所罗门……如果能作为一座耀眼的灯塔屹立于生命之洋,警示和教导每个人,这还只能是所罗门……如果就某个婴孩出生,会有评价:“律法本是外添的,叫过犯显多,恩典就更显多了”,那他必是对着所罗门的降生,他的长子权和神赐恩典所说的。

### 最愚蠢的人

荣耀的开端过后,我们会觉得所罗门生命中最后的时光将在沉寂中度过。事实上,《历代志上》、《历代志下》就是那样写的,但上帝在这里又要给我们以启示。如果所罗门早年的生活同《马太福音》第6章第33节所写的那样“……你们要先求他的国和他的义,这些东西都要加给你们……”那他的晚年就如《哥林多前书》第10章第12节所书:“……自己以为站得稳的,须要谨慎,免得跌倒。”作为跟其伟大智慧的对比,我们也须注意到他的愚蠢的一面。

**第一,所罗门很自私。**他甚至将自己置于上帝之上。他花了13年建造自己的宫殿。如果我们对时间的投资能反映我们的个性,那么对所罗门这个为自己建造雄伟殿宇的时间几乎两倍于为神造殿的人,我们能说些什么呢?或许这则箴言(非所罗门写的)是最好的阐述:“一个只注意自己的人是十分狭隘的。”

**第二,他向外压妥协。**所罗门竟在神殿旁边竖起天坛!这个“明智”的君王,竟允许曾被她父亲镇压过的偶像崇拜在上帝驻留的殿宇旁存在!曾有人告诉我:“妥协是成功的秘籍”。然而,有些世俗智慧形成的妥协却成为愚蠢的缩影。想想不喝酒的“基督徒”商人却举办和参加鸡尾酒会,个别甚至将酒作为礼物送给

顾客或雇员。

**第三,所罗门妻妾成群。**他有妃三百,嫔七百。这些妃嫔使他的心偏离上帝:

所罗门宠爱许多外邦女子……论到这些国的人,耶和華曾晓谕以色列人说:“你们不可与他们往来相通,因为他们必诱惑你们的心去随从他们的神。”……所罗门年老的时候,他在妃嫔诱惑他的心去随从别神,不效仿他的父亲大卫,诚诚实实地顺服耶和華他的神。因为所罗门随从西顿人的女神亚斯他录和亚扪人可憎的神米勒公。所罗门行耶和華眼中看为恶的事,不效法他父亲大卫专心顺从耶和華。所罗门为摩押可憎的神基抹和亚扪人可憎的神摩洛,在耶路撒冷对面的山上建筑邱坛。他为那些向自己的神烧香献祭的外邦女子,就是他娶来的妃嫔也是这样行。

(列王纪上11章1-8节)

上帝之殿的建造者怎会落到如此田地呢?他行了所有政治上的权宜之计。他先后向法老的儿女们和埃及起誓,与其身边最富有、最强大的民族联盟。他不是第一个也不是最后一个相信“为达目的不择手段”的人。我们被警告说不要“与异教徒在一起”。使徒保罗说:“义与不义有什么相交呢?光明和黑暗有什么相通呢?”(哥林多后书6章14节)在许多方面,混同都是不明智的(“不平等的结合”,《圣经(英王钦定本)》)——无论是在友情上,在生意上,尤其是在婚姻上。年轻的基督徒与非基督徒约会并结婚后常会发现自己被困入离婚的悲惨结局。没有志同道合的配偶用爱做支持,一个虔诚基督徒的生活便会十分困难:他或她试图进入天堂,还希望指引自己的后代也能朝此方向,却刚好悖了配偶的心愿,这极为困难,也极为令人不快。

**第四,所罗门追求舒适和财富。**实际上,他在酒、女人和歌乐中寻找欢愉,却没有找到。最后,他的幻想破灭,开始意识到巨额财产和寻觅快乐都是虚空。“凡事都是虚空”,他在《传道书》第一章第2节中宣布。

表面上,所罗门“拥有一切”。这是多么危险!耶稣说:“骆驼穿过针的眼,比财主进神的国还容易呢。”(马可福音10章25节)拥有过多好东西毁灭了太多

的人。所罗门的财富多得无法估量。而他死后又留下了什么呢？只有大批的财富，在其中却无法找到真正的平安。所罗门聚敛财富之后的第五年，埃及王掠去了一切。

总之，所罗门未能顺从上帝。他的不顺服伤及自身及其国家。有人说所罗门“死于过度的自我放纵，在身后留下了一个枯竭的国库、不满和民众和腐朽的帝国。”上帝警告过所罗门的确已发生。上帝允许将国从他儿子那儿夺回(列王纪上11章9-13节)，于是这个王国先后遭受分裂和征服。正如使徒保罗在他皈依之前认识到的，以色列人发现剔除上帝教海的刺捧是很难的(使徒行传26章14节)。

### 总结

用什么来形容所罗门更贴切些？聪明人还是愚昧

人？被拯救者还是失足者？他的脑中进行着一场战争。一位意大利画家做了一幅关于所罗门在耶稣复活日的画。画中，所罗门疑惑地看着两种灵魂，一些走向永生之路，其余的走向黑暗和谴责。他不能肯定自己属于哪类。这概括了人们心中的疑惑。

我个人认为《传道书》是所罗门的忏悔之明证。而他浪费如此多的力量是何其大的悲剧啊！即使他忏悔了，灵魂得到了拯救，但破坏却业已形成。以色列走向毁灭。难怪所罗门给我们警戒“你趁着年幼当记得你的主，……”(传道书12章1节)。

现在就将自己一生交给上帝来展现你的智慧吧。转向“比所罗门更大”的上帝(路加福音11章31节)，继续忠诚的服务于上帝，你将使自己变得比所罗门更聪慧。



Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.